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2024年贵州省中考数学试卷

一、选择题（本大题共 12题，每题 3 分，共 36 分．每小题均有 A、B、C、D四个选项，其中只有一个

选项正确，请用 2B铅笔在答题卡相应位置填涂）

1．（3分）下列有理数中最小的数是（ ）

A．﹣2 B．0 C．2 D．4

2．（3分）“黔山秀水”写成下列字体，可以看作是轴对称图形的是（ ）

A． B． C． D．

3．（3分）计算 2a+3a的结果正确的是（ ）

A．5a B．6a C．5a2 D．6a2

4．（3分）不等式 x＜1的解集在数轴上表示正确的是（ ）

A． B．

C． D．

5．（3分）一元二次方程 x2﹣2x＝0的解是（ ）

A．x1＝3，x2＝1 B．x1＝2，x2＝0

C．x1＝3，x2＝﹣2 D．x1＝﹣2，x2＝﹣1

6．（3分）为培养青少年的科学态度和科学思维，某校创建了“科技创新”社团．小红将“科”“技”“创”

“新”写在如图所示的方格纸中，若建立平面直角坐标系，使“创”“新”的坐标分别为（﹣2，0），（0，

0），则“技”所在的象限为（ ）

A．第一象限 B．第二象限 C．第三象限 D．第四象限

7．（3分）为了解学生的阅读情况，某校在 4月 23日世界读书日，随机抽取 100名学生进行阅读情况调查，

每月阅读两本以上经典作品的有 20名学生，估计该校 800名学生中每月阅读经典作品两本以上的人数

为（ ）

A．100人 B．120人 C．150人 D．160人

8．（3分）如图，▱ ABCD的对角线 AC与 BD相交于点 O，则下列结论一定正确的是（ ）
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A．AB＝BC B．AD＝BC C．OA＝OB D．AC⊥BD

9．（3 分）小星同学通过大量重复的定点投篮练习，用频率估计他投中的概率为 0.4，下列说法正确的是

（ ）

A．小星定点投篮 1次，不一定能投中

B．小星定点投篮 1次，一定可以投中

C．小星定点投篮 10次，一定投中 4次

D．小星定点投篮 4次，一定投中 1次

10．（3分）如图，在扇形纸扇中，若∠AOB＝150°，OA＝24，则�뺨�的长为（ ）

A．30π B．25π C．20π D．10π

11．（3分）小红学习了等式的性质后，在甲、乙两台天平的左右两边分别放入“■”“●”“▲”三种物体，

如图所示，天平都保持平衡．若设“■”与“●”的质量分别为 x，y，则下列关系式正确的是（ ）

A．x＝y B．x＝2y C．x＝4y D．x＝5y

12．（3分）如图，二次函数 y＝ax2+bx+c的部分图象与 x轴的一个交点的横坐标是﹣3，顶点坐标为（﹣1，

4），则下列说法正确的是（ ）

A．二次函数图象的对称轴是直线 x＝1

B．二次函数图象与 x轴的另一个交点的横坐标是 2
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C．当 x＜﹣1时，y随 x的增大而减小

D．二次函数图象与 y轴的交点的纵坐标是 3

二、填空题（本大题共 4题，每题 4分，共 16分）

13．（4分）计算 � � �的结果是 ．

14．（4 分）如图，在△ABC中，以点 A为圆心，线段 AB的长为半径画弧，交 BC于点 D，连接 AD．若

AB＝5，则 AD的长为 ．

15．（4分）在元朝朱世杰所著的《算术启蒙》中，记载了一道题，大意是：快马每天行 240里，慢马每天

行 150里，慢马先行 12天，则快马追上慢马需要的天数是 ．

16．（4分）如图，在菱形 ABCD中，点 E，F分别是 BC，CD的中点，连接 AE，AF．若 sin∠EAF� �
�，

AE＝5，则 AB的长为 ．

三、解答题（本大题共 9题，共 98分．解答应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤）

17．（12分）（1）在①22，②|﹣2|，③（﹣1）0，④
�
�
� �中任选 3个代数式求和；

（2）先化简，再求值：��� � �૰ � �
��૰�，其中 x＝3．

18．（10分）已知点（1，3）在反比例函数 � � �
�的图象上．

（1）求反比例函数的表达式；

（2）点（﹣3，a），（1，b），（3，c）都在反比例函数的图象上，比较 a，b，c的大小，并说明理由．

19．（10 分）根据《国家体质健康标准》规定，七年级男生、女生 50 米短跑时间分别不超过 7.7秒、8.3

秒为优秀等次．某校在七年级学生中挑选男生、女生各 5人进行集训，经多次测试得到 10名学生的平

均成绩（单位：秒）记录如下：男生成绩：7.61，7.38，7.65，7.38，7.38

女生成绩：8.23，8.27，8.16，8.26，8.32

根据以上信息，解答下列问题：
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（1）男生成绩的众数为 ，女生成绩的中位数为 ；

（2）判断下列两位同学的说法是否正确．

（3）教练从成绩最好的 3名男生（设为甲，乙，丙）中，随机抽取 2名学生代表学校参加比赛，请用

画树状图或列表的方法求甲被抽中的概率．

20．（10分）如图，四边形 ABCD的对角线 AC与 BD相交于点 O，AD∥BC，∠ABC＝90°，有下列条件：

①AB∥CD，②AD＝BC．

（1）请从以上①②中任选 1个作为条件，求证：四边形 ABCD是矩形；

（2）在（1）的条件下，若 AB＝3，AC＝5，求四边形 ABCD的面积．

21．（10分）为增强学生的劳动意识，养成劳动的习惯和品质，某校组织学生参加劳动实践．经学校与劳

动基地联系，计划组织学生参加种植甲、乙两种作物．如果种植 3亩甲作物和 2亩乙作物需要 27名学

生，种植 2亩甲作物和 2亩乙作物需要 22名学生．

根据以上信息，解答下列问题：

（1）种植 1亩甲作物和 1亩乙作物分别需要多少名学生？

（2）种植甲、乙两种作物共 10亩，所需学生人数不超过 55人，至少种植甲作物多少亩？

22．（10分）综合与实践：小星学习解直角三角形知识后，结合光的折射规律进行了如下综合性学习．

【实验操作】

第一步：将长方体空水槽放置在水平桌面上，一束光线从水槽边沿 A处投射到底部 B处，入射光线与

水槽内壁 AC的夹角为∠A；

第二步：向水槽注水，水面上升到 AC的中点 E处时，停止注水．（直线 NN′为法线，AO为入射光线，

OD为折射光线．）

【测量数据】

如图，点 A，B，C，D，E，F，O，N，N′在同一平面内，测得 AC＝20cm，∠A＝45°，折射角∠DON

＝32°．

【问题解决】
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根据以上实验操作和测量的数据，解答下列问题：

（1）求 BC的长；

（2）求 B，D之间的距离（结果精确到 0.1cm）．

（参考数据：sin32°≈0.52，cos32°≈0.84，tan32°≈0.62）

23．（12分）如图，AB为半圆 O的直径，点 F在半圆上，点 P在 AB的延长线上，PC与半圆相切于点 C，

与 OF的延长线相交于点 D，AC与 OF相交于点 E，DC＝DE．

（1）写出图中一个与∠DEC相等的角： ；

（2）求证：OD⊥AB；

（3）若 OA＝2OE，DF＝2，求 PB的长．

24．（12分）某超市购入一批进价为 10元/盒的糖果进行销售，经市场调查发现：销售单价不低于进价时，

日销售量 y（盒）与销售单价 x（元）是一次函数关系，下表是 y与 x的几组对应值．

销售单价 x/元 … 12 14 16 18 20 …

销售量 y/盒 … 56 52 48 44 40 …

（1）求 y与 x的函数表达式；

（2）糖果销售单价定为多少元时，所获日销售利润最大，最大利润是多少？

（3）若超市决定每销售一盒糖果向儿童福利院赠送一件价值为 m元的礼品，赠送礼品后，为确保该种

糖果日销售获得的最大利润为 392元，求 m的值．

25．（12分）综合与探究：如图，∠AOB＝90°，点 P在∠AOB的平分线上，PA⊥OA于点 A．

（1）【操作判断】

如图①，过点 P作 PC⊥OB于点 C，根据题意在图①中画出 PC，图中∠APC的度数为 度；

（2）【问题探究】
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如图②，点 M在线段 AO上，连接 PM，过点 P作 PN⊥PM交射线 OB于点 N，求证：OM+ON＝2PA；

（3）【拓展延伸】

点 M在射线 AO上，连接 PM，过点 P作 PN⊥PM交射线 OB于点 N，射线 NM与射线 PO相交于点 F，

若 ON＝3OM，求
��
��

的值．
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2024年贵州省中考数学试卷

参考答案与试题解析

一、选择题（本大题共 12题，每题 3 分，共 36 分．每小题均有 A、B、C、D四个选项，其中只有一个

选项正确，请用 2B铅笔在答题卡相应位置填涂）

1．（3分）下列有理数中最小的数是（ ）

A．﹣2 B．0 C．2 D．4

【答案】A

【解答】解：∵4＞2＞0＞﹣2，

∴最小的数是﹣2，

故选：A．

2．（3分）“黔山秀水”写成下列字体，可以看作是轴对称图形的是（ ）

A． B． C． D．

【答案】B

【解答】解：A．不是轴对称图形，故此选项不合题意；

B．是轴对称图形，故此选项符合题意；

C．不是轴对称图形，故此选项不合题意；

D．不是轴对称图形，故此选项不合题意；

故选：B．

3．（3分）计算 2a+3a的结果正确的是（ ）

A．5a B．6a C．5a2 D．6a2

【答案】A

【解答】解：原式＝（2+3）a＝5a，

故选：A．

4．（3分）不等式 x＜1的解集在数轴上表示正确的是（ ）

A． B．

C． D．

【答案】C

【解答】解：不等式 x＜1的解集在数轴上表示为： ．
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故选：C．

5．（3分）一元二次方程 x2﹣2x＝0的解是（ ）

A．x1＝3，x2＝1 B．x1＝2，x2＝0

C．x1＝3，x2＝﹣2 D．x1＝﹣2，x2＝﹣1

【答案】B

【解答】解：x2﹣2x＝0，

x（x﹣2）＝0，

则 x＝0或 x﹣2＝0，

解得：x1＝2，x2＝0．

故选：B．

6．（3分）为培养青少年的科学态度和科学思维，某校创建了“科技创新”社团．小红将“科”“技”“创”

“新”写在如图所示的方格纸中，若建立平面直角坐标系，使“创”“新”的坐标分别为（﹣2，0），（0，

0），则“技”所在的象限为（ ）

A．第一象限 B．第二象限 C．第三象限 D．第四象限

【答案】A

【解答】解：如图建立直角坐标系，则“技”在第一象限，

故选：A．

7．（3分）为了解学生的阅读情况，某校在 4月 23日世界读书日，随机抽取 100名学生进行阅读情况调查，

每月阅读两本以上经典作品的有 20名学生，估计该校 800名学生中每月阅读经典作品两本以上的人数

为（ ）

A．100人 B．120人 C．150人 D．160人

【答案】D
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【解答】解：800� ��
��� �160（人），

故选：D．

8．（3分）如图，▱ ABCD的对角线 AC与 BD相交于点 O，则下列结论一定正确的是（ ）

A．AB＝BC B．AD＝BC C．OA＝OB D．AC⊥BD

【答案】B

【解答】解：A、平行四边形的邻边不相等，无法得到 AB＝BC，故此选项不合题意；

B、因为平行四边形的对边相等，故 AD＝BC，故此选项符合题意；

C、平行四边形的对角线不相等，无法得出 AO＝BO，故此选项不合题意；

D、平行四边形的对角线不垂直，无法得到 AC⊥BD，故此选项不合题意．

故选：B．

9．（3 分）小星同学通过大量重复的定点投篮练习，用频率估计他投中的概率为 0.4，下列说法正确的是

（ ）

A．小星定点投篮 1次，不一定能投中

B．小星定点投篮 1次，一定可以投中

C．小星定点投篮 10次，一定投中 4次

D．小星定点投篮 4次，一定投中 1次

【答案】A

【解答】解：A、小星定点投篮 1次，不一定能投中，故符合题意；

B、小星定点投篮 1次，不一定可以投中，故不符合题意；

C、小星定点投篮 10次，不一定投中 4次，故不符合题意；

D、小星定点投篮 4次，不一定投中 1次，故不符合题意；

故选：A．

10．（3分）如图，在扇形纸扇中，若∠AOB＝150°，OA＝24，则�뺨�的长为（ ）
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A．30π B．25π C．20π D．10π

【答案】C

【解答】解：因为∠AOB＝150°，OA＝24，

所以�뺨�的长为：
����㞨���
�㞨�

� ��㞨．

故选：C．

11．（3分）小红学习了等式的性质后，在甲、乙两台天平的左右两边分别放入“■”“●”“▲”三种物体，

如图所示，天平都保持平衡．若设“■”与“●”的质量分别为 x，y，则下列关系式正确的是（ ）

A．x＝y B．x＝2y C．x＝4y D．x＝5y

【答案】C

【解答】解：设“▲”的质量为 z．

根据甲天平，得 x+y＝y+2z①；

根据乙天平，得 x+z＝x+2y②．

根据等式的基本性质 1，将①的两边同时减 y，得 x＝2z③；

根据等式的基本性质 1，将②的两边同时减 x，得 z＝2y④；

根据等式的基本性质 2，将④的两边同时乘以 2，得 2z＝4y，

∴x＝4y．

故选：C．

12．（3分）如图，二次函数 y＝ax2+bx+c的部分图象与 x轴的一个交点的横坐标是﹣3，顶点坐标为（﹣1，

4），则下列说法正确的是（ ）

A．二次函数图象的对称轴是直线 x＝1

B．二次函数图象与 x轴的另一个交点的横坐标是 2

C．当 x＜﹣1时，y随 x的增大而减小
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D．二次函数图象与 y轴的交点的纵坐标是 3

【答案】D

【解答】解：选项 A：∵顶点坐标为（﹣1，4），∴对称轴为 x＝﹣1，故选项 A错误；

选项 B：由对称性可知，（﹣3，0）关于 x＝﹣1对称的点为（1，0），故选项 B错误；

选项 C：开口向下，当 x＜﹣1时，y随 x的增大而增大，故选项 C错误；

选项 D：设二次函数解析式为 y＝a（x+1）2+4，将（﹣3，0）代入得 a＝﹣1，∴y＝﹣（x+1）2+4，令

x＝0得 y＝3，∴二次函数图象与 y轴的交点的纵坐标是 3，故选项 D正确．

故选：D．

二、填空题（本大题共 4题，每题 4分，共 16分）

13．（4分）计算 � � �的结果是 � ．

【答案】 �．

【解答】解： � � � � � � � � �，

故答案为： �．

14．（4 分）如图，在△ABC中，以点 A为圆心，线段 AB的长为半径画弧，交 BC于点 D，连接 AD．若

AB＝5，则 AD的长为 5 ．

【答案】5．

【解答】解：由作图可知：AD＝AB，

∵AB＝5，

∴AD＝5，

故答案为：5．

15．（4分）在元朝朱世杰所著的《算术启蒙》中，记载了一道题，大意是：快马每天行 240里，慢马每天

行 150里，慢马先行 12天，则快马追上慢马需要的天数是 20天 ．

【答案】20天．

【解答】解：设快马追上慢马需要的天数是 x天，

根据题意得：240x＝150（12+x），

解得：x＝20，



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/06501233203

3011300

https://d.book118.com/065012332033011300
https://d.book118.com/065012332033011300

